



湖北日报全媒记者 周三春  
通讯员 廖琰璐 廖琬均

加快建支点，需要一支堪当重任的高素质专业化干部队伍。

新时代新征程，人民公安肩负捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的使命，责无旁贷。

“综合体技能”“无人机反制”“情报导侦资金穿透”……近期，2025年“湖北工匠杯”技能大赛——全省警务实战综合技能大赛在宜昌成功举行，赛事项目数和参赛人数均创历史新高。

这场大赛，是湖北公安机关聚力服务支点建设提升新质战斗力的一个缩影。

今年以来，湖北公安机关紧紧围绕公安部党委相关部署和省委“干部素质提升年”“政法大练兵”要求，强思想、转作风、提能力，持续锻造忠诚干净担当的公安铁军，为支点建设保驾护航。

### “三场”练兵，完善人才结构“金字塔”

“走上工作岗位第三年，我就主办了涉案金额百万元以上的电诈大案。”随州市公安局曾都区分局00后民警揭家贏说。

今年5月以来，揭家贏参与省公安厅组建的新型网络犯罪案件办案小组集中办案。他和随州、荆门以及省厅同事并肩作战，主导侦破曾都区梁某涉境外投资被骗案，追回资金。

通过几个月的学习，他锻炼了能力，也开拓了办案思路。回到曾都区后，面对一起诈骗案件犯罪嫌疑人的锁定难题，揭家贏主动请缨。

“视频里，嫌疑人被裹得严严实实，如果用常规手段找人，耗时又耗力。”揭家贏独辟蹊径，从嫌疑人作案后离开的细节入手，顺藤摸瓜，迅速锁定了嫌疑人。

近年来，湖北公安机关着力完善专业人才队伍“金字塔”。6000多名像揭家贏这样懂情报研判、资金穿透、侦查审讯等技战法的复合型实战人才，正在成为公安系统办案的中坚力量。

省公安厅围绕规范执法、侦查办案、基层治理的实战急需，组建攻坚专班150余个，将这些专班打造成为民警敢打必胜的“战场”、战训合一的“练兵场”，比学赶超的“赛马场”。

高层次人才引进是高水平安全的基础，省公安厅争取相关支持，参加全省选调生招录，面向清华、北大等高校定向引进博士毕业生。2025年重启特殊专业人才招录，30余名狙击、排爆、搏击等紧缺专业人才充实了办案队伍。

全省公安机关深化全警实战大练兵，省厅围绕“打击整治电信网络诈骗”“情指行”“一市一台”等开展系列专题培训50余场次。全省组织开展“最小作战单元”现场处置训练30余万人次，连续三年开展全省警务实战综合技能大赛，以赛促战、以赛提能。

省公安厅出台的《湖北公安机关实施素能强警工程推进全警常态化练兵行动实施方案(2025—2027年)》明确，立足于“仗怎么打，兵就怎么练”，坚持政治理论、新警入警、晋职晋衔、体能技能四个必训必考，细化49项目标任务，全面提升全省公安队伍整体素养和实战本领。

### 赋能增效，锻造忠诚干净担当队伍

派出所直面群众，是公安工作的“神经末梢”。派出所所长是基层治理的“领头雁”，官职不高却责任重大。

“刚接到任命时心里是有些忐忑的，但一周的高规格培训下来，让我增添了干好工作的底气。”2024年新任职的宜昌市公安局西陵区分局学院街派出所所长谭宜东说。

9月22日至26日，省公安厅为全省226名新任派出所所长举办专题培训班。

从政治素养提升、专业能力强化，到执法办案规范、实战本领交流，来自武汉大学、中国公安大学、湖南省公安厅等单位的专家学者、业务骨干带来了一堂堂深入浅出的主题课程，大家受益匪浅。

思想是行动的先导，理论是实践的指南。省委“干部素质提升年”要求开展凝心铸魂行动，推动干部政治素

质显著提升。

不只是新任派出所所长，湖北公安机关强化铸魂育警，筑牢政治忠诚，全系统组织围绕习近平法治思想、习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述以及全国公安工作会议精神等，举办各级各类培训班3000余期、累计培训近50万人次。

坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警，为公安民警队伍赋能增效。全省公安机关进一步明确省级主责、市县主战、派出所主防的职责定位，因势利导调配警力和警务运行模式。坚持强基导向，推动全省派出所警力占县级公安机关警力、社区警力占派出所警力比例均达到46%以上。

“改革之后，大家职责更加明确，协同更加顺畅，干事更有活力和效率。”不少一线民警表示。

省公安厅制定出台《关于进一步激励全省公安辅警在加快建成中部地区崛起重要战略支点中担当作为的若干措施》，坚持以实干实绩用人导向引领干事创业，实现领导干部能上能下；持续推进“深耕计划”，常态化组织年轻干部到一线挂职锻炼，增长才干。

与此同时，狠抓从严治警，扎实推进全省政法队伍突出问题集中教育整治，常态化开展党风廉政建设宣传教育，组织拍摄《警醒》《镜鉴》等警示教育片，用身边事教育身边人，分层分级组织参观警示教育基地、旁听庭审、廉政专题辅导等活动百余场次，引导广大民警从思想上正本清源、挖根祛毒，筑牢拒腐防变的思想基础。

“一线解难，包联基层机制提升为民情怀

“出游时请您保管好随身财物，前方有游客休息区。”11月30日，襄阳市公安局特警支队政委张军带领支队支援警力、无人机与隆中派出所民警、义巡队员混编成组，在襄阳古隆中景区开展巡逻防控。

“通过人员混编、信息共享、装备升级，有效破解群众出游高峰警力不足的难题。”张军说道。

隆中派出所辖区地处城乡接合部，景区、高校、医院集中，人员流动性大，风险隐患突出。张军按照省公安厅“235”领导干部包联机制要求包联隆中派出所后，整合力量助推派出所主防工作提档升级。对矛盾积怨、消除隐患、景区交通问题等“挂图作战、逐项销号”，争取派出所警务装备补充升级，试点建设高校智慧警务室，打造智防网络。

据统计，今年以来，隆中派出所辖区纠纷、盗窃类警情同比分别下降17%、38%。

民之所盼，警必行之。省委“干部素质提升年”要求，开展弘扬“四下基层”优良传统行动，推动干部为民情怀显著提升。

省公安厅落实省委部署要求，持续开展机关干部全覆盖包联基层派出所的“235”包联机制，包联比例为省公安厅20%、市州公安局30%、县市区公安(分)局50%，作为党员干部进一步走好新时代党的群众路线，落实落细领导干部联系服务群众制度的重要抓手。

今年7月以来，省公安厅主要负责人带头，派出新一轮1392名包联干部走出机关、深入基层、融入群众，充分履行“宣讲、督导、帮扶、提能”工作职能，与包联派出所一体推进重大安保维稳、防汛救灾、开学安保等各项任务。

在洪湖，省公安厅治安管理总队副总队长肖功言变身邻里积怨的“攻坚队长”。他组织司法、综治等部门来万全派出所联合办公，用一个多月时间便是将矛盾风险化解在派出所内。

在武汉，该市公安局网安支队支队长肖斌包联沌口派出所，充分发挥专业所长。面对辖区部分社区毒品污水检测数值较高的情况，他会同派出所民警运用网安技术精准破获一起容留他人吸毒案件。

一批群众急难愁盼问题得到解决，一批基层站所棘手事项迎来帮手，一批包联干部工作作风得到了进一步锤炼。

本轮包联周期，全省公安机关包联干部在三个月内累计盯办重大警情278件，督导刑事案件237件，为群众办理实事537件，调处化解纠纷1478件，有力维护了全省社会大局平安稳定。

思想是行动的先导，理论是实践的指南。省委“干部素质提升年”要求开展凝心铸魂行动，推动干部政治素

# 湖北公安机关聚力服务支点建设提升新质战斗力 素质强警，“赛马场”上见分晓



全省警务实战综合技能大赛防暴处突赛项特警解救人质比拼环节。



警务实战教官技能比武。



特警比拼极限越障。



情报导侦资金穿透赛项现场。

特警比拼识爆排爆赛项。(本版图片均由受访单位提供)

## 赛事撷英

湖北日报全媒记者 周三春

金秋时节，2025年“湖北工匠杯”技能大赛——全省警务实战综合技能大赛圆满完成各项目比拼后在宜昌落幕。

以赛领训，技能强警。一个多月的时间里，来自全省公安机关19支代表队的801名民警，在6个赛项、28个科目中分批次开展激烈角逐。比赛项目数和参赛人数均创新高。一批侦查能手、突击好手、办案高手脱颖而出。

千锤百炼，他们成为“情指行”一体化作战团体冠军

“嫌疑人位置已锁定，出发！”全省警务实战综合技能大赛“情指行(情报、指挥、行动)”一体化作战赛项现场，警笛骤响，指令铿锵。宜昌市公安局三峡机场分局副局长郑长谊带领三名队员迅速赶赴“案发现场”。

“根据研判，嫌疑人有暴力倾向并患有传染病”。处置组出发前，后方传来关键信息。队员们立即做好全面防护，并同步通知疾控部门和医护人员前往协助。提供这一精准研判信息的，是坐镇后方的兴山县公安局黄粮派出所民警胡雄。凭借后方精准的情报支撑，整个处置过程环环相扣，处置时效和处置风险被压减至最低。

此次技能大赛，宜昌市公安局“情指行”一体化作战”参赛队勇夺总团体第一名，并包揽基础技能科目、专业技能科目单项团体第一。

赛场上的优异表现，源于实战中的千锤百炼。

宜昌市公安局情报指挥中心主任许昌介绍，近年来，该局凭借自主研发的“情指行”一体化实战平台，主动发起合成作战指令1万余条，开展自下而上警务协同1200余次，完成跨区域警务合作30余次。

今年7月，宜都市多地接连发生多起入室盗窃案。该市公安局情报指挥中心同步指令辖区派出所开展现场勘查，串并另外3起入室盗窃案。情报指挥中心迅速联动侦查中心研判深挖，高效打掉一个流窜至宜昌不到两天的入室盗窃团伙，带破案件40余起。

在现代警务运行机制支撑下，2025年以来，宜昌市民生案件现案破案率提升至90.7%，同比上升22个百分点。

从警仅三年，他在全省大赛斩获佳绩

“砰、砰、砰！”2025年全省警务实战综合技能大赛现场，伴随几声清脆的枪响，目标靶应声而落。武汉市公安局反恐怖和特警支队突击大队民警罗柯干净利落地完成最后一套射击动作，12处目标仅有一处脱靶，成绩亮眼。

罗柯的从警之路从2022年9月开始。在2024年省“工匠杯”比武集训中，他还只是一名赛事保障人员。当时，面对备赛同事举枪打出的优秀数据，罗柯羡慕不已。他一边为大家做好服务，一边在现场争分夺秒琢磨学习。当主力队员休息时，即使不能扣动扳机，罗柯依然一次次举枪练习，把标准动作复刻成自己的肌肉记忆。

日常训练中，罗柯的“狠劲”是大家公认的。快速射击训练中，他常先完成冲刺跑，在心率飙升、身体微颤的状态下立刻举枪，逼迫自己突破生理极限。集训期间，他每天额外加练200发空枪和负重据枪，五公里训练主动“加码”爬坡冲刺。罗柯还反复钻研全国赛高手的视频，把“枪口复位速度”“弱手辅助力度”等细节记满整整两本。

“训练场上多练一分精度，实战中就多一分制敌底气，这是师父传授给我的秘籍。”罗柯说。

这得益于武汉特警建立的“传帮带”机制，安排骨干队员与新队员结对，通过实战演练、案例复盘系统传授核心技能，促进新队员和团队快速成长。在此次技能大赛中，武汉特警获得特警实战技能团体第一名的好成绩。

刺破“数据迷雾”，  
他用AI让新型网络犯罪无所遁形

“请现场研判出地下钱庄团伙并拓展出上游犯罪！”2025年全省警务实战综合技能大赛现场，裁判的指令令电信网络犯罪案件侦办科目赛场气氛瞬间紧绷。

十堰民警王浩淡定地打开自主研发的技术工具输入指令，嵌入其中的智能AI分析模块瞬间启动，如同给数据装上“智能分拣机”，快速完成标准化处理。

“以往500余万条数据，涵盖微信、支付宝、银行卡交易及发票、报关信息，常规人工分析需数天，但如今只需十多分钟搞定！”王浩和同事刺破电诈“数据迷雾”，斩获佳绩。

这套“办案神器”的诞生，源于王浩对实战痛点的深刻体悟。此前办理一起跨境电诈案时，他和同事面对海量资金流水，耗费整整3天时间进行分析研判，却因数据误差错失最佳侦查时机。“必须研发高效实用的工具！”带着这股韧劲，他带领团队从无到有，历经20余次版本优化，终于让数据分析从“人海战术”迈入“智能时代”。

如今，这套技术工具已在十堰公安系统推广使用，挽回经济损失超千万元。